

ДАТА

БОЛЬ И ГОРДОСТЬ

День памяти жертв политических репрессий в Перми

Главное, о чём говорили на траурном митинге в День памяти жертв политических репрессий 30 октября, — что пострадавших так до конца и не реабилитировали. Во-первых, получить статус жертвы могут не все, кто ей, по сути, является. Во-вторых, компенсация за отобранное в начале XX века имущество — мизерная.

В-третьих, тут и там появляется главный организатор репрессий — Сталин: совсем недавно ему поставили бюст в Сургуте. Между тем, на митинг, который традиционно проходит в этот день у Мемориала жертвам на Егошихинском кладбище, не пришёл ни один чиновник краевого правительства.



На памятную акцию пришло около 150 человек — репрессированные и их родственники, общественные активисты, волонтеры, просто неравнодушные люди. В основном это бабушки и дедушки — дети репрессированных и раскулаченных; многих из них сослали в Прикамье в конце 1930-х годов после расстрела в Москве или Ленинграде их родителей. Замечаю мужчину средних лет. Он рассказывает:

— Мой дед, Давыдов Пётр Никанорович, жил в Кунгуре. В 1937-м его арестовали, обвинили в антисоветской агитации, приговорили к десяти годам лагерей. В 1989 году его реабилитировали — признали невиновным. Мы с женой ходили в архив. Узнали, что на допросе дед вёл себя мужественно, достойно. Его сослали в посёлок Пивань, это недалеко от Комсомольска-на-Амуре, там строили железную дорогу. Через пять лет после ареста он умер от пневмонии в лагерьной больнице.

Где похоронен Пётр Никанорович, его потомки до сих пор не знают.

«Я не вижу на митинге представителей министерств»

Перед тем, как начать митинг, председатель Пермского «Мемориала» Роберт Латыпов предлагает почтить память ушедших репрессированных минутой молчания. Только в октябре умерли 13 пермяков — жертв политических репрессий. Двое из них — Иван Владимирович Гренадёров и Юрий Константинович Силаев — были последними пермяками-политзаключёнными, которые прошли ГУЛАГ. Ушёл и Михаил Александрович Черепанов — один из создателей Мемориального музея

«Пермь-36», исполнитель гимна Пермского «Мемориала».

Роберт Латыпов считает, что в трагических страницах истории есть и повод для гордости:

— Это наша общая боль и общая гордость. Не так давно я услышал, что День памяти — это печальная дата в российском политическом календаре, и у меня это вызвало внутренний протест. Давайте вспомним, что 30 октября — это ещё и день гражданского протеста, если хотите — день нашей национальной гордости. Дата появилась в 1974 году как День политзаключённого. Именно тогда узники пермских и мордовских политлагерей впервые отметили его голодовками — показательными, публичными. Люди доказали, что они — граждане своей страны и остаются ими даже несмотря на то, что потеряли свободу. Настоящую свободу у них забрать нельзя. На протяжении 1970 — 80-х годов это и был День политзаключённого. Официальной датой он стал в 1991 году, тогда получил название Дня памяти жертв политических репрессий.

В этом году во всех школах края прошли уроки памяти, рассказывает Уполномоченный по правам человека в Прикамье Татьяна Марголина. Она напоминает, что в 2015 году российское правительство утвердило Концепцию государственной политики по увековечению памяти жертв политических репрессий.

— Сейчас наступает этап, когда все мы — «мемориальцы», члены семей репрессированных, ответственность — должны начать ещё один виток конкретной работы по увековечению памяти жертв репрессий, — говорит Татьяна Марголина. — Это будет непросто. Я не вижу на митинге представителей ключевых министерств края, которые даже по нормативным документам должны вести неустанную и последовательную работу. К сожалению, ни одно из ве-

домств не представило в эти дни отчёты о том, что оно уже сделало и что собирается сделать. Нам ещё предстоит будить совесть чиновников.

Из представителей власти на митинг пришёл заместитель председателя Пермской городской думы Алексей Грибанов. Он обращает внимание на мемориал, у которого проходит митинг.

— Памятник, к сожалению, до сих пор безхозный, — говорит зампред гордумы. — Я публично беру на себя ответственность за то, что в следующем году мы примем его в муниципальную собственность. Это нужно для того, чтобы мы могли за ним ухаживать.

Ни реабилитации, ни десталинизации

По мнению Роберта Латыпова, возникла двоякая ситуация. С одной стороны, работает московский Музей истории ГУЛАГа, в следующем году в центре столицы должны открыться общенациональный памятник жертвам репрессий. С другой — при попустительстве чиновников в Сургуте появился бюст Сталина:

— Люди, которые устанавливают такие бюсты, согласны, что массовый политический террор существовал. Просто считают, что жертвы были необходимы, что репрессировали действительно врагов народа. Ну, а то, что в их число попали те, кого потом признали невиновными... «Что ж поделать, это было везде и всегда!» В Сургуте бюст Сталину, конечно, убрали. Но не потому, что этот памятник появился рядом с будущим мемориалом жертвам политрепрессий, а потому, что инициативная группа не согласовала его с мэрией.

Необходима полноценная десталинизация, считает руководитель фонда «Новая коллек-

ция», депутат городского парламента Надежда Агишева:

— Нужно не только признать, что политический террор был, но и назвать имена всех, кто имел к нему отношение. Необходимо осудить сталинизм на государственном уровне. Это будет сделать сложно, потому что в обществе есть и другие настроения. Но только если поставить точку, удастся пресечь попытки восстановления памяти о Сталине, создания ему мемориалов.

Все выступающие говорили о том, что вклад в сохранение памяти может внести каждый. Например, благодаря проекту «Последний адрес» по всей стране появляются таблички с именами репрессированных. Их устанавливают на домах (или рядом с ними), из которых людей забирали на расстрел или в лагерь, откуда не суждено было вернуться.

— Табличку, посвящённую моему отцу, установили 20 октября, — говорит Зинаида Бердникова. — Он был железнодорожником. Забрали его в 1937 году, 7 июля (уже в сентябре обвинили в «соучастии в контрреволюционной повстанческой организации, ставившей своей целью свержение Советской власти путём вооружённого восстания», а через два дня после этого расстреляли — Прим. ред.). Я благодарна «Мемориалу», что эта организация дала мне возможность сделать такую табличку.

Меньше всех длится выступление почётного председателя общественной организации Александра Калиха:

— Дорогие мои, я с вами вместе уже бессчётно лет. Мы начинали первые акции ещё в декабре 1988 года... Здоровья! Живите, пожалуйста.

Михаил Данилович,
фото Дмитрия Окунцева

В НОМЕРЕ

«МЕМОРИАЛ»: НАХОДКИ И ПОТЕРИ

Отчётно-выборная конференция Пермского краевого отделения общества «Мемориал» 3 ноября собрала несколько сотен участников. Конференция заслушала отчёт о деятельности правления Пермского «Мемориала» с 2013 по 2016 годы, выбрала новый состав правления и переизбрала на следующий трёхлетний срок своего председателя.

Ощутимо нарастание информационного и идеологического давления на общество «Мемориал» и другие независимые общественные организации, результатом чего искусственно создаётся неприятие обществом наших ценностей и результатов работы, информационная блокада нашей деятельности, игнорирование запросов по улучшению социального положения репрессированных.

Стр. 2–3

«ЗАСТЫВШАЯ МУЗЫКА» СТАЛИНИЗМА

Часть 2. С такими знаниями — и на свободе?

...Ольховская стала владеть одной из самых страшных тайн большевиков — места, где прикончили и похоронили великого князя Михаила Романова. Ведь именно ей было поручено написать справку и подготовить к печати воспоминания непосредственных участников похищения и убийства «последнего российского императора».

Стр. 3

ЖИВАЯ КАРТА

Пермский «Мемориал» предложил пермякам принять участие в совершенствовании Карты террора и ГУЛАГа.

Карта, размещённая на сайте Пермского «Мемориала» www.rtet.ru — едва ли не единственный в России электронный ресурс, который рассказывает обо всех объектах советской репрессивной машины в отдельно взятом регионе: лагерях и лагерных управлениях, спецпосёлках и спецкомендатурах.

Стр. 4

ГОСУДАРСТВО РАСПЛАЧИВАЕТСЯ

Заместитель министра социального развития Пермского края, начальник управления государственных гарантий социальной защиты Марина Визе рассказывает о том, на какие меры социальной поддержки могут рассчитывать люди, пострадавшие от политических репрессий, и их родственники.

Стр. 4

ТЕКУЩИЙ
МОМЕНТ

«МЕМОРИАЛ»: находки и потери

Отчётно-выборная конференция Пермского краевого отделения общества «Мемориал» 3 ноября собрала несколько сотен участников

— «Пермское краевое отделение международного историко-просветительского благотворительного правозащитного общества «Мемориал», — решил напомнить полное название общества его председатель Роберт Латыпов. Конференция заслушала отчёт председателя общества о деятельности правления с 2013 по 2016 год, выбрала новый состав правления Пермского «Мемориала» и его председателя.

Роберт Латыпов, председатель Пермского «Мемориала»:

— Надо признать, что мы ощущаем торможение и скрытое сопротивление нашим инициативам и проектам со стороны чиновников. Это выражается в излишней бюрократизации даже тех проектов, которые официально одобрены краевыми или городскими властями. Например, чтобы получить поддержку при издании Книги памяти, организации поездки на ме-

мориальный комплекс на 12-м километре под Екатеринбургом, проведении Дня памяти, необходимо пройти очень сложные бюрократические процедуры. Откровенно говоря, у меня возникают мысли об отказе от какой-либо поддержки властей вообще!

Со стороны администрации губернатора до сих пор не подписан договор на проведение Дня памяти, который уже прошёл 30 октября. Мероприятия уже прошли, а договор всё ещё не подписан. То же самое было в прошлом году — мероприя-

тия прошли 30 октября, а договор был подписан 3 ноября. Несмотря на существование специальной статьи в краевом бюджете на финансирование Книги памяти, эти деньги так и не были выделены. Они просто пропали и не были перенесены на следующий год — администрация нарушила своё же постановление о целевом расходовании средств. Эти бюрократические безобразия происходят постоянно.

Мы ежегодно обращаемся в администрацию с просьбой определиться с социальным положением репрессированных и социальными льготами для них. Особенно плохо обстоит дело с получением сертификатов на улучшение жилищных условий. В очереди на получение таких сертификатов состоит более 357 человек! В год выдавалось по пять-шесть сертификатов, люди стоят в очереди по 15-20 лет, а средний возраст поставленных на учёт — 72-75 лет. Сейчас сертификаты ежегодно получают от 12 до 16 семей. Это, конечно, прогресс, но, всё равно мало.

В новый состав правления Пермского отделения общества «Мемориал» было предложено 17 кандидатур:

Из прежнего состава правления — Валерий Охалчев, Ангелина Бушуева, Александр Калих, Ирина Кизилова, Артур Кривощёков, Татьяна Куркина, Роберт Латыпов, Ирина Сажина, Андрей Сулов, Рамиль Фатхутдинов, Александр Чернышёв, Инна Шеньшина.



Из новых — Надежда Агишева, Алесей Каменских, Юлия Баталина, Дмитрий Окунцев, Людмила Попова.

Сразу несколько человек из зала предложили включить в список нового правления Ломару Живак. За это предложение проголосовали единогласно, и количество членов правления увеличилось до 18 человек.

Председателем Пермского отделения международного общества «Мемориал» единогласно избран Роберт Латыпов. Других предложений не было.

Владимир Соколов
фото Дмитрия Окунцева



Итоги работы Пермского краевого отделения общества «Мемориал» с ноября 2013 по октябрь 2016 года (выдержки из отчёта председателя организации)

Увековечение памяти жертв политических репрессий

В День памяти 30 октября траурные митинги и собрания общественности проходят во многих городах и посёлках Пермского края, и здесь ведущую роль играют наши районные филиалы. В Перми общество «Мемориал» ежегодно проводит митинг 30 октября у памятника жертвам политических репрессий на Егошихинском кладбище.

Другая ежегодная акция — поездки на Мемориал памяти «12-й километр». В мае 2014, 2015 и 2016 годов около 300 пермяков — родственников погибших — вновь смогли посетить мемориальный комплекс в Свердловской области.

Ведутся работы по увековечению памяти жертв террора в районах Пермского края. Только за последние два года были установлены 12 мемориальных знаков в Лысьве, в Добрянском, Горнозаводском и Чусовском районах. Поисковыми экспедициями Молодёжного «Мемориала» установлено семь временных мемориальных знаков в Березниках, в Усольском и Соликамском районах. На сегодняшний день база данных, опубликованная на сайте Пермского «Мемориала», содержит информацию о 105 памятниках, мемориальных знаках и досках, установленных в Пермском крае и посвящённых теме истории политических репрессий.

В конце 2014 года появилась электронная Книга памяти, которая включила в себя как уже изданные тома, так и новые материалы по истории политических репрессий в СССР.

С 2014 года Пермский «Мемориал» регулярно проводит публичные гражданские акции «Воз-

вращение имён» (пять событий) и установку мемориальных табличек «Последний адрес» (17 табличек).

Просветительская деятельность

На протяжении последних трёх лет общество «Мемориал» успешно использует две передвижные выставки — «Не забудьте нас!» и «Папины письма», прокат которых стал настоящей визитной карточкой всех наших выступлений в Перми и удалённых районах Пермского края. В год выставки успевают поработать, как минимум, в 12 городах Пермского края. Так, в нынешнем, 2016 году мы смогли организовать их работу в Перми, Краснокамске, Лысьве, Верещагино, Соликамске, Красновишерске, Очёре, Полазне, Добрянке, Кудымкаре, Гайнах, Ныробе и Большой Соснове. Общее количество зрителей выставок составило не менее 15 тысяч человек.

Веб-сайт Пермского «Мемориала» <http://www.rmem.ru> в последние три года сильно видоизменился и пополнился новыми материалами. Активно ведутся работы по созданию электронной Карты террора и ГУЛАГа в Прикамье. На сегодняшний день на ней запечатлены уже 1108 объектов ГУЛАГа на территории нашего региона. Рейтинг популярности сайта показывает устойчивый интерес к нашей общественной работе.

Социальная и правовая благотворительная помощь

В рамках краевого общества «Мемориал» действует городская Ассоциация жертв политических репрессий. Активисты Ассоциации посещают

на дому одиноких и больных, оказывают посильную моральную и материальную поддержку нуждающимся, поздравляют и вручают подарки юбилярам. Осуществляется еженедельная работа районных общественных приёмных, ведущих консультации по различным социальным и правовым вопросам жизни репрессированных. За прошедший период оказана консультативная помощь не менее чем 500 членам общества «Мемориал».

Ведётся организация оздоровительной работы среди репрессированных при содействии Министерства здравоохранения и Министерства социального развития Пермского края. За последний год 90 членов общества прошли лечебно-профилактический курс в Краевом госпитале ветеранов.

Совет Ассоциации организует посещение репрессированными театральными спектаклей и выставок. Среди ветеранов распространяются билеты на концерты в День пожилого человека. Особо запомнились встречи наших ветеранов с молодыми волонтерами в общественных центрах города, которые получили название «Кафе встреч».

В Перми продолжает работу волонтерская социальная служба. Благодаря помощи молодежи опеку на дому получают более 30 ветеранов, а разовую помощь в виде мойки окон весной и осенью — до 60 пожилых людей.

В летний период 2015 и 2016 годов были организованы по пять благотворительных поездок членов нашей организации в интересные места Прикамья (музей Хохловка, музей в Троице, Кунгурская ледяная пещера, Белогорский монастырь и др.).

Продолжение на стр. 3

Итоги работы Пермского краевого отделения общества «Мемориал» с ноября 2013 по октябрь 2016 года (выдержки из отчёта председателя организации)

Продолжение. Начало на стр. 2

Работа филиалов общества «Мемориал»

Правлением общества «Мемориал» была инициирована работа по упорядочению деятельности филиалов. Была принята новая редакция Положения о филиалах, введены единые бланки для документооборота и т.д. Активизации деятельности способствовали и более регулярные встречи руководителей филиалов и членов правления — в год мы проводим их не менее трёх, распространение печатной продукции. Отметим прогресс в работе районных филиалов в Кудымкаре, Краснокамске, Лысьве, Полазне и Добрянке.

Правозащитный проект «Право на альтернативу»

Реализован в феврале — сентябре 2016 года за счёт федерального гранта («президентский» конкурс грантов). Создана сеть правозащитных общественных приёмных для оказания консультативной помощи призванным, проведена целая серия просветительских мероприятий по защите прав молодёжи и продвижению института альтернативной гражданской службы.

Отношения с краевой администрацией, органами государственной власти и местного самоуправления

В целом местные администрации разного уровня не препятствуют, а часто и напрямую содействуют деятельности краевого отделения общества «Мемориал». Это можно увидеть по финансированию мероприятий Дня памяти, поездок родственников репрессированных на

Мемориал памяти «12-й километр», по созданию печатной продукции и т.д. Однако очевидны и негативные тенденции: срыв финансирования издания Книги памяти и полное его отсутствие по результатам краевых и городских конкурсов. Мы стали намного чаще ощущать торможение на низовых уровнях власти, скрытое сопротивление чиновников нашим инициативам и просьбам.

Члены правления общества «Мемориал» представлены и активно работают в таких совещательных органах, как краевая и городская комиссии по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий, оргкомитет при правительстве Пермского края по проведению Дня памяти.

Отношения «Мемориала» с другими организациями

Пермский «Мемориал» сотрудничает со многими неправительственными организациями в стране и за рубежом. В случае необходимости и с целью добиться решения сложных региональных (и не только) проблем «Мемориал» вступает в коалиции с различными правозащитными и социозащитными НПО. Так, замечательным опытом взаимодействия нужно назвать продолжение в Перми общественных фестивалей «После Пилорамы» (июль 2015 года) и «Мосты» (июнь 2016 года). Наше участие сопровождалось проведением публичной гражданской акции «Возвращение имён» и церемониями установки мемориальных табличек «Последний адрес».

Наши ощутимые потери и неудачи

Ликвидирована автономная некоммерческая организация «Мемориальный центр истории политических репрессий «Пермь-36».

Ликвидирована общественная организация «Молодёжный «Мемориал».

Фактически свёрнута деятельность просветительского центра «История тюрьмы НКВД №2» на базе пермского Театра кукол.

В течение последних двух лет не ведутся работы по изданию очередного тома региональной Книги памяти жертв политических репрессий «Годы террора».

Организационные трудности

В этом году в организацию вступили 17 человек. Это не просто количество — это известные, граждански активные люди. Сегодня в нашей организации около трёх тысяч членов, и, тем не менее, главная трудность — это старение организации, сокращение её численного состава, уход из жизни многих активных людей.

Внутриполитическая обстановка в стране привела к сворачиванию сотрудничества с краевыми, районными и городскими властями по многим вопросам. В первую очередь это сказывается на уменьшении финансовой поддержки наших проектов и направлений деятельности.

Ощутимо нарастание информационного и идеологического давления на общество «Мемориал» и другие независимые общественные организации, результатом чего искусственно создаётся неприятие обществом наших ценностей и результатов работы, информационная блокада нашей деятельности, игнорирование запросов по улучшению социального положения репрессированных.

«ЗАСТЫВШАЯ МУЗЫКА» СТАЛИНИЗМА

СУДЬБЫ

Продолжение.
Начало в «Вестнике «Мемориала»
за октябрь 2016 года

В Перми, как и в Москве, есть свой «Дом на набережной» — всем известный «Дом чекистов» на ул. Сибирской

Часть 2. С такими знаниями — и на свободе?

Одной из самых ярких, заметных фигур среди жильцов «Дома чекистов» была Конкордия Григорьевна Ольховская. Не женщина, а кладёшь партийных секретов, «ходячая энциклопедия»! Ещё в 1920-е годы она возглавила истпарт — комиссию по истории партии и революционного движения. Самые замет-

ные, солидные издания первых десятилетий советской власти выпущены под руководством и при непосредственном участии Ольховской. Неудивительно, что пришло время, когда сам собой возник вопрос: «С такими знаниями — и на свободе?»

Удивительно другое — история спасения отчаянной Конкордии.

Тучи над её головой начали сгущаться ещё до разоблачения троцкистской оппозиции. В начале 1920-х, при жизни Ленина, шла ожесточённая внутрипартийная полемика с «рабочей оппозицией», с «мясниковщиной» и т.п. Не осталась в стороне и Конкордия Ольховская. Должность у неё была такая, что трудно было остаться в стороне от партийных битв.

Так же естественно вышло, что Ольховская стала владеть одной из самых страшных тайн большевиков — места, где прикончили и похоронили великого князя Михаила Романова. Ведь именно ей было поручено написать справку и подготовить к печати воспоминания непосредственных участников похищения и убийства «последнего российского императора».

По машинописному экземпляру и первоначальному (рукописному) варианту справки Пермского истпарта можно проследить, как тщательно отбиралась Ольховской «фактура». Не зря же документу предпослан гриф «С. Секретно». Один пример. В рукописном оригинале Ольховской читаем, что статья «составлена на основании сверенных показаний всех участников дела: тт. Иванченко, Маркова, Мясникова, Колпащикова, Жужгова». Слово «всех» зачёркнуто автором — Ольховской. Нет этого слова и в машинописном варианте. Думается, совсем

не случайно: истпарт не решился использовать и публиковать воспоминания одного из участников дела, а именно Жужгова, которые содержат уж очень неприглядные подробности.

Нельзя не обратить внимание на то, как старательно «выглаживает» тексты убийц заведующая отделом истпарта, как убирает нелицеприятные уничижительные характеристики из их воспоминаний по адресу «Ганьки» — Гавриила Мясникова, своего недавнего руководителя. Конечно, это делает честь Ольховской: в тот момент, когда дискуссия «двух Ильичей» (Ленина и Мясникова) по вопросам свободы слова была завершена изгнанием и арестом последнего, выражать сочувствие опальному оппозиционеру было уже небезопасно, но Ольховская идёт на это.

С другой стороны, редактируя неумело, коряво написанные тексты, Конкордия Григорьевна волю или невольно стремится представить убийц в более выгодном, более цивилизованном образе — убирает кровавые подробности, заменяет слово «трупы» на «тела» и т.п. В этом проясляется негативная роль интеллектуально более развитой, образованной партийной верхушки большевиков. Кто знает, если бы документы были тогда опубликованы, к тому же опубликованы в их первоизданном, «непричёсанном», непри-



Комиссия истпарта. В центре — Конкордия Ольховская

глядном варианте, возможно, кто-нибудь, читая всё это, прозрел бы и ужаснулся значительно раньше. Ведь «мемуары» написаны по свежим следам, по принципу «что у пьяного на языке», в смысле: опьянённого кровью. Кто знает... Может быть, и самой Ольховской спустя десяток лет не пришлось бы тогда бежать из Перми, спасая от репрессий себя и своих детей!

Конкордия умела хранить партийные секреты, не женщина, а сейф! Но каток репрессий неумолимо наехал и на неё. Связи у Ольховской были большие, и её предупредили об аресте. Отчаянная женщина не растерялась. Ей пригодились все навыки старых революционеров и политкампторжан, которые она так живописала. Почти весь «компромат» она предусмотрительно сумела уничтожить заранее. Прибежав домой, побросала в сумку самое необходимое, взяла детей и — уехала из города. Исчезла, растворилась где-то в необъятной столице...

Сумев избежать «заслуженного наказания», Конкордия Ольховская тем самым, конечно, посрамила кого-то из своих соседей, служивших в органах и следивших за ней. Приставленным к ней следователям явно не поздоровилось после исчезновения «отъявленной троцкистки».

Владимир Гладышев

Продолжение следует

ЦИФРЫ ВАЖНЕЕ СЛОВ

Пермский «Мемориал» предложил пермякам принять участие в совершенствовании Карты террора и ГУЛАГа

Карта, размещённая на сайте Пермского «Мемориала» www.pmem.ru, — едва ли не единственный в России электронный ресурс, который рассказывает обо всех объектах советской репрессивной машины в отдельно взятом регионе: лагерях и лагерных управлениях, спецпосёлках и спецкомендатурах. На своей публичной лекции в Центре городской культуры председатель общественной организации

Роберт Латыпов сообщил: карту хотят сделать не только информативной, но и «живой». Этому помогут воспоминания жертв террора, фотографии, видеозаписи, любые другие дополнительные сведения — ими и могут поделиться с общественниками сами жители. «Всё пойдёт на пользу, поможет сформировать представление о том, каким был реальный ГУЛАГ», — сказал Роберт Латыпов.

Один из разделов карты уже «оживили». Он рассказывает об отделении «Створ» Поньшского исправительно-трудового лагеря. Каждый год «мемориальцы» отправляют в эти места экспедиции: волонтеры благоустраивают расположенный здесь «музей без гида». Здесь уже поставили информационные стенды, расчистили тропинки. Проходящие мимо по Чусовой туристы всегда могут устроить себе экскурсию.

Скопилось много фотографий того, что осталось от отделения Поньшлага, есть и несколько снимков 1940-х годов — местные начальники сделали их для отчёта в Москву: мол, лагерь открыли. На фотографиях видны так называемые «утеплённые палатки»: в них жили с января 1943-го, пока не построили бараки. Кроме того, есть изображения 1960-х, их в своё время пригласил один из военных, который там служил. Все эти материалы дополнили справку о «Створе».

Отделение «Створ» появилось в разгар Великой Отечественной войны. Сюда свезли так называемых «инвалидов» — политзаключенных из Воркуты, потерявших там здоровье на каторге, больше двух тысяч человек. Людей поселили рядом со створом — так называют участки реки, подходящие для возведения гидроэлектростанции, которую здесь хотели построить. На-

ходится лагерь между двух гор. Заключённые сначала почти сравняли одну из них с землёй, затем рубили лес, но через пару лет выяснилось, что ГЭС строить нельзя: рядом нашли месторождение алмазов, которое в случае строительства могло затопить. Что «Мемориалу» не удалось узнать, — это содержание лагерной кладбищенской книги. Если бы она нашлась, стало бы известно количество погибших здесь людей, но пока что краевое Управление ФСБ не открывает эти сведения.

Уместить всё на одной карте

Карта террора и ГУЛАГа в Прикамье появилась несколько лет назад. Её делают на базе ресурса «Яндекс.Карты».

— Карта — хороший способ визуализировать те или иные процессы, — считает Роберт Латыпов. — Часто, когда слышишь: «История», — вспоминаешь войны, конфликты, территориальные изменения. О них рассказывают как раз карты. Если говорить о репрессиях, карты стали делать сразу же, как появилась возможность говорить на эту тему, то есть в конце 1980-х — начале 1990-х годов. Они позволяют оценить масштаб репрессий в Советском Союзе. Глядя на них, можно понять, где концентриро-

вались учреждения, как строили заводы и каналы первых пятилеток. Но на таких картах обозначали не сами лагеря, а лишь штабы лагерных управлений, а вокруг каждого из них могли находиться десятки зон! Представьте, что было бы, если бы авторы разместили на бумажной карте все лагерь и спецпосёлки. Отметки попросту слились бы друг с другом. В электронном же варианте таких проблем нет.

Спецпосёлки «Оперный театр» и «Детдом»

На Карте Пермского «Мемориала» можно «кликнуть» (нажать «мышкой») на тот или иной объект — появится справка о нём. Читая, узнаешь, когда учреждение открылось и закрылось, сколько было осуждённых в разные годы, по каким статьям Уголовного кодекса они сюда попали, на каком производстве трудились и многое другое. Есть и пояснения, сохранилось ли лагерное кладбище и куда обращаться, чтобы найти своего родственника, находившегося в определённом лагере или спецпосёлке. Кроме как здесь, всю эту информацию можно найти лишь в архивах.

— Мы работали с малоизученными, ранее засекреченными документами, — поясняет



Роберт Латыпов. — Мы решили пойти на беспрецедентный для себя шаг — поверить всем документам, которые составляли энкавдэшники, то есть согласились на некую презумпцию правдивости их сведений. Уж своему-то начальнику какой-нибудь спецкомендант врать бы не стал — иначе его самого бы осудили.

Термины из архивных документов создатели электронной карты тоже сохранили.

Изначально на карте было четыре типа объектов:

- исправительно-трудовой лагерь (ИТЛ) — большое лагерное управление, оно могло контролировать десятки зон (их на карте 16),
 - отдельный лагерный пункт — низовое лагерное учреждение (219),
 - спецпоселение, или трудпоселение, спецпосёлок (645),
 - спецкомендатура — она контролировала несколько спецпоселений (200).
- Со временем появились но-

вые обозначения: управление исправительно-трудовых лагерей и колоний (1), исправительно-трудовая колония (7), проверочно-фильтрационный лагерь (1), пересыльная тюрьма (15).

Всего на Карте ГУЛАГа в Прикамье — 1108 объектов.

Некоторые объекты отнесли к «потеряшкам»: о них есть только скудная информация в архивах, причём не осталось сведений о том, где они находились. Это, например, спецпосёлки с необычными названиями «Оперный театр» и «Детдом». Кстати, последний назвали так потому, что в него отправляли детей погибших спецпереселенцев (всего в крае такое название имели три спецпосёлка). Потеряшки ИТЛ и лагпунктов — более 80, спецкомендатур и спецпосёлков — более 60. В «Мемориале» надеются, что со временем они тоже появятся на карте.

Михаил Данилович,
фото Дмитрия Окунцева

КОНСУЛЬТАЦИЯ

ГОСУДАРСТВО РАСПЛАЧИВАЕТСЯ

Заместитель министра социального развития Пермского края, начальник управления государственных гарантий социальной защиты Марина Визе рассказывает о том, на какие меры социальной поддержки могут рассчитывать люди, пострадавшие от политических репрессий, и их родственники.

— На какие социальные льготы имеет право пенсионер — жертва политических репрессий?

— Меры социальной поддержки реабилитированным лицам и лицам, пострадавшим от политических репрессий, установлены Законом Пермской области «О социальной поддержке отдельных категорий населения Пермской области».

Социальная поддержка **реабилитированных лиц, являющихся пенсионерами**, предусматривает:

- получение **ежемесячной денежной выплаты**, размер которой с 1 апреля 2016 г. составляет **1087,42 руб.**;

- получение **ежемесячной денежной компенсации на оплату жилого помещения и коммунальных услуг** в размере **417 руб.**, в том числе на совместно проживающих членов семьи. В случае, если 50% расходов гражданина на оплату жилого помещения и коммунальных услуг превышают размер компенсации, устанавливается **дополнительная компенсация** в размере, равном разнице между половиной суммы расходов гражданина на оплату жилого помещения и коммунальных услуг и суммой компенсации — **417 руб.** Расходы гражданина на оплату жилья и коммунальных услуг определяются, исходя из социальной нормы площади жилого помещения, но не выше факти-

ческой площади жилого помещения, а также исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, утверждённых нормативными правовыми актами правительства Пермского края;

- **компенсацию проезда один раз в год железнодорожным транспортом (в оба конца) по территории Российской Федерации**, а в местностях, не имеющих железнодорожного сообщения, — в размере 50 % стоимости проезда водным, воздушным или междугородным автотранспортом;
- **первоочередную установку квартирного телефона**;
- **одноразовую компенсацию стоимости установки квартирного телефона**;
- **первоочередное получение санаторно-курортных путёвок**;
- **первоочередное предоставление жилого помещения** реабилитированным лицам и членам их семей, нуждающимся в улучшении жилищных условий, в соответствии с жилищным законодательством Российской Федерации и Пермской области;
- **внеочередной приём в дома-интернаты для престарелых и инвалидов**;
- **право на приобретение социального проездного документа** для проезда на городском пассажирском транспорте (кроме такси), на пригородном автомобиль-

ном транспорте (кроме такси), для приобретения билетов на проезд железнодорожным и водным транспортом пригородного сообщения со скидкой 100%.

Для лиц, **признанных пострадавшими от политических репрессий и являющихся пенсионерами**, тоже приняты меры социальной поддержки:

- получение **ежемесячной денежной выплаты**, размер которой с 1 апреля 2016 года составляет **970,75 руб.**;
- получение **ежемесячной денежной компенсации на оплату жилого помещения и коммунальных услуг** в том же размере и по той же схеме начисления, что и для реабилитированных граждан;
- **первоочередное получение санаторно-курортных путёвок**;
- **внеочередной приём в дома-интернаты для престарелых и инвалидов**;
- **право на приобретение социального проездного документа** для проезда на городском пассажирском транспорте (кроме такси), на пригородном автомобиль-

ном транспорте (кроме такси), для приобретения билетов на проезд железнодорожным и водным транспортом пригородного сообщения со скидкой 100%.

— **Каков порядок получения этих льгот? Каков пакет документов?**

— Для назначения **ежемесячной денежной выплаты и ежемесячной денежной компенсации на оплату жилого помещения и коммунальных услуг** гражданину необходимо обратиться в терри-

ториальное управление Министерства социального развития Пермского края по месту жительства.

Перечень документов на ежемесячную денежную выплату:

- заявление;
 - копия паспорта;
 - копия свидетельства о праве на меры социальной поддержки реабилитированного лица или лица, признанного пострадавшим от политических репрессий;
 - копия пенсионного удостоверения или справки о назначении пенсии по старости;
 - реквизиты лицевого счёта.
- Ежемесячная денежная выплата назначается со дня подачи заявления о назначении выплаты.

Перечень документов на ежемесячную денежную компенсацию на оплату жилого помещения и коммунальных услуг:

- заявление;
- копия паспорта;
- документы, подтверждающие количество зарегистрированных в жилом помещении граждан (по месту жительства и по месту пребывания);
- копия извещения или иного документа от поставщиков жилищно-коммунальных услуг о видах предоставляемых услуг (в том числе организаций, предоставляющих услуги по электро- и газоснабжению жилых помещений);
- копии квитанций об оплате жилищно-коммунальных услуг;
- копии извещений и квитанций за шесть месяцев, предшествующих месяцу обращения.

Ежемесячная денежная компенсация назначается с перво-

го числа месяца, в котором подано заявление, но не ранее месяца возникновения права на получение мер социальной поддержки.

— **На какое санаторно-курортное лечение имеет право пенсионер — жертва политрепрессий?**

— В соответствии с законом Пермской области «О социальной поддержке отдельных категорий населения Пермской области» для реабилитированных лиц и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий, предусмотрено **первоочередное обеспечение санаторно-курортными путевками после установления им группы инвалидности при наличии медицинских показаний** через территориальные органы Фонда социального страхования. Путёвки предоставляются бесплатно.

Кроме того, пермской краевой Комиссией по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий указанные лица один раз в год обеспечиваются путевками на лечение в **Пермский краевой госпиталь ветеранов**. Заявление и документы (копии паспорта и свидетельства реабилитации пострадавшего от политических репрессий, справка из поликлиники) на её получение принимают территориальные управления Министерства социального развития Пермского края по месту жительства.

Михаил Данилович